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Η συνάρτηση παραγωγής

Παραγωγικοί συντελεστές
Κεφάλαιο (K)
Εργασία (N)
Λοιποί (πρώτες ύλες, γη, ενέργεια)
Η παραγωγικότητα των συντελεστών εξαρτάται
από την τεχνολογία και τη διαχείριση τους



Η συνάρτηση παραγωγής

Η συνάρτηση παραγωγής
Y = AF(K, N) (3.1)
Η παράµετρος Α είναι η «συνολική
παραγωγικότητα των συντελεστών»

(η αποτελεσµατικότητα µε την οποία
χρησιµοποιούνται το κεφάλαιο και η εργασία)



Η συνάρτηση παραγωγής

Εφαρµογή: H συνάρτηση παραγωγής και η αύξηση
της παραγωγικότητας στην οικονοµία των ΗΠΑ
Η οικονοµία των ΗΠΑ περιγράφεται
ικανοποιητικά από τη συνάρτηση παραγωγής
Cobb-Douglas :
Y = A K0.3 N0.7 (3.2)
Στοιχεία για την οικονοµία των ΗΠΑ, Πίνακας
3.1
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B e r e a u  o f  L a b o r  S t a t i s t i c s .   

Πίνακας 3.1 Η συνάρτηση παραγωγής
των ΗΠΑ, 1979-2004



Η συνάρτηση παραγωγής

Ο ρυθµός αύξησης της παραγωγικότητας
υπολογίζεται από τη συνάρτηση παραγωγής
Η παραγωγικότητα µεταβάλλεται σηµαντικά από
έτος σε έτος
Η παραγωγικότητα αυξανόταν µε χαµηλό ρυθµό
τη δεκαετία του ’80 και το πρώτο µισό της
δεκαετίας του ’90, αλλά επιταχύνθηκε το
δεύτερο µισό της δεκαετίας του ’90 



Η συνάρτηση παραγωγής

Η µορφή της συνάρτησης παραγωγής
∆ύο κύριες ιδιότητες των συναρτήσεων
παραγωγής
Έχουν ανοδική κλίση: περισσότερο απόθεµα
κεφαλαίου παράγει περισσότερο προϊόν
Η κλίση γίνεται πιο επίπεδη όσο αυξάνεται το
απόθεµα κεφαλαίου, δηλαδή το οριακό προϊόν
φθίνει όσο αυξάνεται το απόθεµα κεφαλαίου



Η συνάρτηση παραγωγής

Η µορφή της συνάρτησης παραγωγής
Γράφηµα συνάρτησης παραγωγής:
• κάθετος άξονας, Y , 
• οριζόντιος άξονας, η µια από τις δύο εισροές, Κ
ή Ν

• Η άλλη εισροή και A σταθερές
Σχήµα 3.1
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Συνάρτηση
παραγωγής

Απόθεμα κεφαλαίου, Κ (δισ. Δολάρια 2000)

Μεγέθη
2004

Σχήµα 3.1 Η συνάρτηση παραγωγής
που συνδέει το προϊόν µε το κεφάλαιο



Η συνάρτηση παραγωγής

Η µορφή της συνάρτησης παραγωγής
Οριακό προϊόν του κεφαλαίου, MPK = ∆Y/∆K, Σχήµα
3.2 = ∆ιάγραµµα κλειδί 1
Ισούται µε την κλίση της συνάρτησης παραγωγής
Y=f(K)
MPK πάντα θετικό
Φθίνουσα οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου

MPK µειώνεται όταν K αυξάνεται
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Απόθεμα κεφαλαίου, Κ (δισ. δολάρια 2000)

Κλίση = ΜΡΚ
στο σημείο Β

Κλίση = ΜΡΚ
στο σημείο D

Συνάρτηση
παραγωγής

Σχήµα 3.2 Το οριακό προϊόν
του κεφαλαίου



Η συνάρτηση παραγωγής

Η µορφή της συνάρτησης παραγωγής
Οριακό προϊόν της εργασίας, MPN = ∆Y/∆N
,Σχήµα 3.3
Ισούται µε την κλίση της συνάρτησης
παραγωγής Y=f(N)
MPN πάντα θετικό
Το οριακό προϊόν της εργασίας είναι φθίνον
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Εργασία, Ν (εκατ. εργάτες)

Κλίση = ΜΡΝ
στο σημείο Β

Κλίση = ΜΡΝ
στο σημείο C

Συνάρτηση
παραγωγής

Μεγέθη
2004

Σχήµα 3.3 Η συνάρτηση παραγωγής
που συνδέει το προϊόν µε το κεφάλαιο



Η συνάρτηση παραγωγής

∆ιαταραχές της προσφοράς
∆ιαταραχή της προσφοράς = διαταραχή της
παραγωγικότητας = µια µεταβολή στη συνάρτηση
παραγωγής µιας οικονοµίας
Οι διαταραχές της προσφοράς επηρεάζουν την ποσότητα
προϊόντος που µπορεί να παραχθεί, µε δεδοµένες τις
ποσότητες των εισροών
Οι διαταραχές µπορεί να είναι θετικές (αυξάνουν το
προϊόν) ή αρνητικές (µειώνουν το προϊόν)
Παραδείγµατα: καιρικές συνθήκες, ευρεσιτεχνίες και
καινοτοµίες, κρατικοί κανονισµοί, τιµές πετρελαίου



Η συνάρτηση παραγωγής

∆ιαταραχές της προσφοράς
Οι διαταραχές της προσφοράς µετατοπίζουν το γράφηµα
της συνάρτησης παραγωγής (Σχ. 3.4)
Αρνητική (δυσµενής) διαταραχή: Συνήθως η κλίση
της συνάρτησης παραγωγής µειώνεται για κάθε
επίπεδο εισροών (για παράδειγµα, αν η διαταραχή
κάνει την παράµετρο A να µειωθεί)
Θετική διαταραχή: Συνήθως η κλίση της συνάρτησης
παραγωγής αυξάνεται για κάθε επίπεδο εισροών (για
παράδειγµα, αν η παράµετρος A αυξηθεί)  



Σχήµα 3.4  Μια δυσµενής διαταραχή της
προσφοράς που µειώνει το MPN

Π
ρο
ϊό
ν,

 Υ

Εργασία, Ν

Συνάρτηση παραγωγής
πριν από τη διαταραχή

Συνάρτηση παραγωγής
μετά τη διαταραχή

Αρνητική διαταραχή
της παραγωγικότητας



Η ζήτηση εργασίας

Πόση εργασία χρειάζονται οι επιχειρήσεις;
Υποθέσεις
Το απόθεµα κεφαλαίου παραµένει σταθερό—
βραχυχρόνια ανάλυση
Όλοι οι εργάτες έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά
Η αγορά εργασίας είναι ανταγωνιστική
Οι επιχειρήσεις έχουν ως στόχο τη
µεγιστοποίηση του κέρδους τους



Η ζήτηση εργασίας

Το οριακό προϊόν της εργασίας και η ζήτηση
εργασίας: Ένα παράδειγµα
Παράδειγµα: Η Clip Joint—θέτει τον
ονοµαστικό µισθό ίσο µε το οριακό έσοδο του
προϊόντος της εργασίας

MRPN = P × MPN (3.3)
W = MRPN ισοδύναµη συνθήκη µε w = MPN, 
διότι W = P × w και MRPN = P × MPN



Πίνακας 3.2  Η συνάρτηση παραγωγής
της Clip Joint

(1)  
Αριθµός 

υπαλλήλων, 
Ν 

(2) 
Αριθµός περιποιούµενων 

σκύλων, Υ 

(3) 
Οριακό προϊόν της εργασίας, 

ΜΡΝ 

(4) 
Οριακό έσοδο του προϊόντος 
της εργασίας, ΜRPN = ΜΡΝ 

Χ Ρ 
(όταν Ρ = $30 ανά 

περιποίηση) 
0 0   
  11 $330 
1 11   
  9 $270 
2 20   
  7 $210 
3 27   
  5 $150 
4 32   
  3 $90 
5 35   
  1 $30 
6 36   

 



Η ζήτηση εργασίας

Το οριακό προϊόν της εργασίας και η ζήτηση
εργασίας: Ένα παράδειγµα
Μια µεταβολή του µισθού
Ξεκινάµε από ισορροπία, όπου W = MRPN
Σε µια αύξηση των µισθών W > MRPN, (εκτός
αν N µειωθεί), οπότε MRPN αυξάνεται
Σε µια µείωση των µισθών W < MRPN, (εκτός
αν N αυξηθεί) οπότε MRPN µειώνεται



Η ζήτηση εργασίας

Πόση εργασία χρειάζονται οι επιχειρήσεις;
Οριακή ανάλυση: κόστος και όφελος από την
πρόσληψη ενός επιπλέον εργάτη (Σχ. 3.5) 
Αν ο πραγµατικός µισθός (w) > οριακό προϊόν
της εργασίας (MPN), τα κέρδη αυξάνονται αν
ο αριθµός των εργατών µειωθεί
Αν w < MPN, τα κέρδη αυξάνονται αν ο
αριθµός των εργατών αυξηθεί
Τα κέρδη των επιχειρήσεων µεγιστοποιούνται
όταν w = MPN



Σχήµα 3.5  Προσδιορισµός της
ζήτησης εργασίας
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Εργασία, Ν

ΜΡΝ καμπύλη και
καμπύλη ζήτησης εργασίας, ND

Πραγματικός
μισθός



Συγκρίνοντας το όφελος και το κόστος της µεταβολής της ποσότητας εργασίας 

Για να 
µεγιστοποιήσει τα 

κέρδη της, η 
επιχείρηση θα 

πρέπει: 

 Να αυξήσει την 
απασχόληση αν, 
για έναν επιπλέον 

εργάτη 

 Να µειώσει την 
απασχόληση αν, 
για τον τελευταίο 

εργάτη 

 
Πραγµατικοί όροι  ΜΡΝ > w  MPN < w 
  (MPN > W/P)  (MPN < W/P) 
Ονοµαστικοί όροι  P x MPN > W  P x MPN < W 
  (MRPN > W)  (MRPN < W) 
     
 MPN = οριακό προϊόν της εργασίας  
 Ρ = τιµή του προϊόντος  
 MRPN = οριακό έσοδο του προϊόντος της εργασίας = Ρ Χ MPN  
 W = ονοµαστικός µισθός  
 w = πραγµατικός µισθός = W/P   
 

Σύνοψη 2



Η ζήτηση εργασίας

Το οριακό προϊόν της εργασίας και η καµπύλη ζήτησης
εργασίας

Η καµπύλη ζήτησης εργασίας απεικονίζει τη σχέση
µεταξύ του ύψους του πραγµατικού µισθού και της
ποσότητας της ζητούµενης εργασίας
Ταυτίζεται µε την καµπύλη MPN , διότι w = MPN σε
ισορροπία
Η καµπύλη ζήτησης εργασίας έχει αρνητική κλίση: Οι
επιχειρήσεις επιθυµούν λιγότερη εργασία, όσο
υψηλότερος είναι ο πραγµατικός µισθός



Η ζήτηση εργασίας

Παράγοντες που µετατοπίζουν την καµπύλη ζήτησης εργασίας
Σηµείωση: Μια µεταβολή στο µισθό προκαλεί κίνηση κατά
µήκος της καµπύλης ζήτησης εργασίας, όχι µετατόπιση της
καµπύλης
∆ιαταραχές της προσφοράς: Μια ευεργετική διαταραχή της
προσφοράς αυξάνει το MPN, οπότε µετατοπίζει την καµπύλη
ζήτησης εργασίας προς τα δεξιά, το αντίθετο σε µια δυσµενή
διαταραχή της προσφοράς
Απόθεµα κεφαλαίου: Αύξηση του αποθέµατος κεφαλαίου
αυξάνει το MPN, οπότε µετατοπίζει την καµπύλη ζήτησης
εργασίας προς τα δεξιά, το αντίθετο σε µια µείωση του
αποθέµατος κεφαλαίου



Πίνακας 3.3  Η συνάρτηση παραγωγής της
Clip Joint µετά από µια ευεργετική διαταραχή

της παραγωγικότητας

(1)  
Αριθµός 

υπαλλήλων, 
Ν 

(2) 
Αριθµός περιποιούµενων 

σκύλων, Υ 

(3) 
Οριακό προϊόν της εργασίας, 

ΜΡΝ 

(4) 
Οριακό έσοδο του προϊόντος 
της εργασίας, ΜRPN = ΜΡΝ 

Χ Ρ 
(όταν Ρ = $30 ανά 

περιποίηση) 
0 0   
  22 $660 
1 22   
  18 $540 
2 40   
  14 $420 
3 54   
  10 $300 
4 64   
  6 $180 
5 70   
  2 $60 
6 72   

 



Η ζήτηση εργασίας

Συνολική ζήτηση εργασίας
Η συνολική ζήτηση εργασίας είναι το άθροισµα
των ζητήσεων εργασίας όλων των επιχειρήσεων
Οι ίδιοι παράγοντες (διαταραχές της προσφοράς, 
µέγεθος του αποθέµατος κεφαλαίου) που
επηρεάζουν τη ζήτηση εργασίας των
επιχειρήσεων επηρεάζουν και τη συνολική
ζήτηση εργασίας



Σχήµα 3.6  Η επίδραση µιας ευεργετικής
διαταραχής της προσφοράς

στη ζήτηση εργασίας
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Εργασία, Ν

Μια ευεργετική διαταραχή της
προσφοράς αυξάνει το ΜΡΝ σε
κάθε επίπεδο εισροής εργασίας



Παράγοντες που µετατοπίζουν την καµπύλη συνολικής ζήτησης εργασίας 
Μια αύξηση Μετατοπίζει την καµπύλη 

ζήτησης εργασίας 
Αίτιο 
 

Της παραγωγικότητας ∆εξιά Η ευεργετική διαταραχή  της 
προσφοράς αυξάνει το ΜΡΝ και 
µετατοπίζει την καµπύλη ΜΡΝ 
προς τα πάνω και δεξιά. 

Του αποθέµατος κεφαλαίου ∆εξιά Το υψηλότερο απόθεµα κεφαλαίου 
αυξάνει το ΜΡΝ και µετατοπίζει 
την καµπύλη ΜΡΝ προς τα πάνω 
και δεξιά. 

 

Σύνοψη 3



Η προσφορά εργασίας

Η προσφορά εργασίας προσδιορίζεται από τα άτοµα
Η συνολική προσφορά της εργασίας είναι το άθροισµα
της εργασίας που προσφέρεται από τα άτοµα
Η προσφορά εργασίας των ατόµων εξαρτάται από την
επιλογή µεταξύ εργασίας-ελεύθερου χρόνου



Η προσφορά εργασίας

Το δίληµµα εισοδήµατος- ελεύθερου χρόνου
Η χρησιµότητα εξαρτάται από την κατανάλωση και τον ελεύθερο
χρόνο
Πρέπει να συγκριθούν το κόστος και το όφελος µιας επιπλέον µέρας
εργασίας

Κόστος: Απώλεια ελεύθερου χρόνου
Όφελος: Περισσότερη κατανάλωση, αφού το εισόδηµα είναι
υψηλότερο

Αν το όφελος µιας επιπλέον µέρας εργασίας είναι µεγαλύτερο από
το αντίστοιχο κόστος, συµφέρει η εργασία για µια ακόµη µέρα
Συνέχιση της εργασίας επιπλέον µέρες µέχρι το όφελος να εξισωθεί
µε το κόστος



Η προσφορά εργασίας

Πραγµατικοί µισθοί και προσφορά εργασίας
Μία αύξηση του πραγµατικού µισθού προκαλεί
αποτελέσµατα εισοδήµατος και υποκατάστασης
Αποτέλεσµα υποκατάστασης: Αύξηση του
πραγµατικού µισθού ενθαρρύνει την εργασία, διότι η
αµοιβή της γίνεται υψηλότερη
Αποτέλεσµα εισοδήµατος: Αύξηση του πραγµατικού
µισθού αυξάνει το εισόδηµα για τον ίδιο αριθµό ωρών
εργασίας, οπότε τα άτοµα µπορούν να απολαύσουν
περισσότερο ελεύθερο χρόνο και θα προσφέρουν
λιγότερη εργασία



Η προσφορά εργασίας

Πραγµατικοί µισθοί και προσφορά εργασίας
Ένα καθαρό αποτέλεσµα υποκατάστασης: µια αύξηση
του πραγµατικού µισθού για µια ηµέρα
Το αποτέλεσµα µιας παροδικής αύξησης του
πραγµατικού µισθού είναι καθαρά υποκατάστασης, αφού
η επίδραση στον πλούτο είναι αµελητέα



Η προσφορά εργασίας

Πραγµατικοί µισθοί και προσφορά εργασίας
Ένα καθαρό αποτέλεσµα εισοδήµατος: κερδίζοντας το
Λόττο
Κερδίζοντας το Λόττο δεν υπάρχει αποτέλεσµα
υποκατάστασης, γιατί δεν επιδρά στην αµοιβή
εργασίας
Αλλά κερδίζοντας το Λόττο το άτοµο γίνεται πιο
πλούσιο, οπότε µπορεί και να καταναλώσει
περισσότερα αγαθά και να απολαύσει περισσότερο
ελεύθερο χρόνο, ένα καθαρό αποτέλεσµα
εισοδήµατος



Η προσφορά εργασίας

Πραγµατικοί µισθοί και προσφορά εργασίας
Το αποτέλεσµα υποκατάστασης και το αποτέλεσµα εισοδήµατος
ταυτόχρονα: µια µακροχρόνια αύξηση του πραγµατικού µισθού

Η αµοιβή εργασίας είναι υψηλότερη, ένα αποτέλεσµα
υποκατάστασης που ενθαρρύνει την αύξηση της εργασίας
Αλλά µε έναν υψηλότερο µισθό, το άτοµο δεν χρειάζεται να
δουλεύει τόσο πολύ, ένα αποτέλεσµα εισοδήµατος που
ενθαρρύνει τη µείωση της εργασίας
Όσο περισσότερο αναµένεται να διαρκέσει η υψηλότερη αµοιβή, 
τόσο ισχυρότερο θα είναι το αποτέλεσµα εισοδήµατος, γι’ αυτό η
προσφορά εργασίας θα αυξηθεί λιγότερο, ή µπορεί ακόµα και να
µειωθεί, σε σύγκριση µε µια πρόσκαιρη µείωση στον πραγµατικό
µισθό



Η προσφορά εργασίας

Πραγµατικοί µισθοί και προσφορά εργασίας
Σύµφωνα µε εµπειρικές έρευνες για τους πραγµατικούς
µισθούς και την προσφορά εργασίας, γενικά:
η προσφορά εργασίας αυξάνεται σε παροδικές
αυξήσεις του πραγµατικού µισθού
η προσφορά εργασίας µειώνεται σε µόνιµες αυξήσεις
του πραγµατικού µισθού



Η προσφορά εργασίας

Πραγµατικοί µισθοί και προσφορά εργασίας
Η καµπύλη προσφοράς εργασίας (Σχ. 3.7) 
Σε µια αύξηση του παρόντος πραγµατικού µισθού η
προσφερόµενη ποσότητα εργασίας αυξάνεται
Η καµπύλη προσφοράς εργασίας συνδέει την
προσφερόµενη ποσότητα εργασίας µε τον πραγµατικό
µισθό
Η καµπύλη προσφοράς εργασίας έχει θετική κλίση, 
διότι µια αύξηση του µισθού ενθαρρύνει τα άτοµα να
εργάζονται περισσότερο



Σχήµα 3.7 Η καµπύλη
προσφοράς εργασίας ενός εργαζοµένου
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Η προσφορά εργασίας

Παράγοντες που µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς
εργασίας

Πλούτος: Η αύξηση του πλούτου µειώνει την προσφορά
εργασίας (µετατοπίζει την καµπύλη προσφοράς εργασίας
προς τα αριστερά, όπως στο Σχ. 3.8)
Προσδοκώµενος πραγµατικός µισθός :Η αύξηση του
προσδοκώµενου πραγµατικού µισθού ισοδυναµεί µε
αύξηση του πλούτου, οπότε µειώνει την προσφορά
εργασίας (µετατοπίζει την καµπύλη προσφοράς εργασίας
προς τα αριστερά)



Σχήµα 3.8 Το αποτέλεσµα µιας αύξησης
του πλούτου στην προσφορά εργασίας
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Η προσφορά εργασίας

Συνολική προσφορά εργασίας
Η συνολική προσφορά εργασίας αυξάνει όταν ο
παρών πραγµατικός µισθός αυξάνει
Κάποια άτοµα εργάζονται περισσότερες ώρες
Άλλα άτοµα εισέρχονται στο εργατικό
δυναµικό
Αποτέλεσµα: Η καµπύλη της συνολικής
προσφοράς εργασίας έχει θετική κλίση



Η προσφορά εργασίας

Συνολική προσφορά εργασίας
Παράγοντες που αυξάνουν την προσφορά εργασίας
Μείωση του πλούτου
Μείωση του προσδοκώµενου πραγµατικού µισθού
Αύξηση του πληθυσµού σε ηλικία που µπορεί να
εργασθεί (υψηλότερη γεννητικότητα, µετανάστευση)
Αύξηση της συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό
(αυξηµένη συµµετοχή γυναικών στην εργασία, 
κατάργηση της υποχρεωτικής συνταξιοδότησης)



Παράγοντες που µετατοπίζουν την καµπύλη συνολικής προσφοράς εργασίας 
Μια αύξηση του Προκαλεί τη µετατόπιση της 

καµπύλης προσφοράς 
Αιτία 

Πλούτου Αριστερά Η αύξηση του πλούτου αυξάνει τον 
ελεύθερο χρόνο που µπορούν ν’ 
απολαύσουν οι εργαζόµενοι. 

Προσδοκώµενου πραγµατικού 
µισθού 

Αριστερά Η αύξηση του προσδοκώµενου 
πραγµατικού µισθού αυξάνει τον 
ελεύθερο χρόνο που µπορούν ν’ 
απολαύσουν οι εργαζόµενοι. 

Πληθυσµού (σε ηλικία που µπορεί 
να εργαστεί) 

∆εξιά Η αύξηση του αριθµού των 
δυνητικών εργαζοµένων αυξάνει 
την προσφορά εργασίας. 

Ποσοστό συµµετοχής ∆εξιά Η αύξηση του αριθµού των ατόµων 
που επιθυµούν να εργαστούν 
αυξάνει την προσφορά εργασίας.  

 

Σύνοψη 4



Η προσφορά εργασίας

Εφαρµογή: Συγκρίνοντας τις αγορές εργασίας στις ΗΠΑ και
την Ευρώπη
Τα ποσοστά ανεργίας ήταν ίδια σε ΗΠΑ και Ευρώπη τις
δεκαετίες του ’70 και του ’80, αλλά κατόπιν άρχισαν στην
Ευρώπη ν’ αποκλίνουν προς τα πάνω (Σχ. 3.9)



Ισπανία

Γαλλία

Ιταλία
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Σχήµα 3.9 Ποσοστά ανεργίας
σε ΗΠΑ και Ευρώπη



Η προσφορά εργασίας

Εφαρµογή: Συγκρίνοντας τις αγορές εργασίας στις ΗΠΑ και
την Ευρώπη

Έρευνα: Οι τρεις βασικοί λόγοι για τα υψηλότερα
ποσοστά ανεργίας στην Ευρώπη είναι οι γενναιόδωρες
παροχές στους ανέργους, οι υψηλοί φορολογικοί
συντελεστές και η κρατική παρέµβαση στις αγορές
εργασίας



Η προσφορά εργασίας

Εφαρµογή: Συγκρίνοντας τις αγορές εργασίας στις ΗΠΑ και την Ευρώπη
Ευρωπαϊκές χώρες: πιο γενναιόδωρες παροχές στους ανέργους

Το ποσοστό αναπλήρωσης – το ύψος του επιδόµατος ανεργίας σε σχέση
µε το µισθό που θα λάµβανε ένας άνεργος αν εργαζόταν – είναι
υψηλότερο στην Ευρώπη
Οι άνεργοι Ευρωπαίοι λαµβάνουν το επίδοµα ανεργίας για µεγαλύτερο
χρονικό διάστηµα, µε αποτέλεσµα να έχουν ένα ισχυρό κίνητρο να
παραµείνουν για περισσότερο χρόνο στην ίδια κατάσταση
Στην ταραγµένη οικονοµική κατάσταση των δεκαετιών του ’80 και του
’90 οι Ευρωπαίοι που έχασαν τη δουλειά τους εκµεταλλεύτηκαν τις
υψηλές παροχές προς τους ανέργους
Η Ιρλανδία και η Ολλανδία προχώρησαν σε σηµαντικές µεταρρυθµίσεις
των παροχών προς τους ανέργους και τα ποσοστά ανεργίας
ελαττώθηκαν σηµαντικά



Η προσφορά εργασίας

Εφαρµογή: Συγκρίνοντας τις αγορές εργασίας στις ΗΠΑ και
την Ευρώπη

Οι υψηλοί συντελεστές φόρου εισοδήµατος στην
Ευρώπη µειώνουν τα κίνητρα για εργασία
Η κρατική παρέµβαση στις αγορές εργασίας στην
Ευρώπη επηρεάζει τη ζήτηση και µερικές φορές την
προσφορά εργασίας



Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Ισορροπία: Η προσφορά ισούται µε τη ζήτηση εργασίας
∆ιάγραµµα κλειδί 2
Σχ. 3.10



Σχήµα 3.10 Ισορροπία
στην αγορά εργασίας

Προσφορά εργασίας, NS

Ζήτηση εργασίας, ND

Π
αρ
ώ
ν
πρ

αγ
μα
τικ
ός

μι
σθ

ός
, W

Εργασία, Ν



Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Κλασικό υπόδειγµα της αγοράς εργασίας—ο πραγµατικός
µισθός προσαρµόζεται γρήγορα
Προσδιορίζει το επίπεδο πλήρους απασχόλησης και τον
πραγµατικό µισθό που εκκαθαρίζει την αγορά
Αδυναµία του κλασικού υποδείγµατος: δεν µπορεί να
ερµηνεύσει την ανεργία



Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Προϊόν πλήρους απασχόλησης
Προϊόν πλήρους απασχόλησης = δυνητικό προϊόν = 
επίπεδο προϊόντος όταν η αγορά εργασίας είναι σε
ισορροπία

(3.4)
Επηρεάζεται από µεταβολές στο επίπεδο πλήρους
απασχόλησης ή της συνάρτησης παραγωγής
(παράδειγµα: διαταραχή της προσφοράς, Σχ. 3.11) 

),( NKAFY =



Σχήµα 3.11  Επιπτώσεις µιας πρόσκαιρης
δυσµενούς διαταραχής της προσφοράς

στην αγορά εργασίας
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Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Εφαρµογή: Προϊόν, απασχόληση και πραγµατικός µισθός
στη διάρκεια των πετρελαϊκών κρίσεων

Απότοµες αυξήσεις στην τιµή του πετρελαίου τις
περιόδους 1973–1974, 1979–1980 και 2003–2005 (Σχ. 
3.12)



Εμπάργκο πετρελαίου
OPEC
(1973-1974)

Ιρανική επανάσταση
(1979-1980)

ΣΧΕΤΙΚΗ ΤΙΜΗ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Εισβολή στο Κουβέιτ
(1990)

Άνοδος της ζήτησης και
περιορισμοί της προσφοράς

Έτος
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Σχήµα 3.12 Σχετική τιµή της ενέργειας, 
1960-2005



Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Εφαρµογή: Προϊόν, απασχόληση και πραγµατικός µισθός
στη διάρκεια των πετρελαϊκών κρίσεων

∆υσµενής διαταραχή της προσφοράς—µειώνει τη
ζήτηση εργασίας, την απασχόληση, τον πραγµατικό
µισθό και το επίπεδο προϊόντος πλήρους απασχόλησης
∆ύο πρώτες περιπτώσεις: Η οικονοµία των ΗΠΑ εισήλθε
σε κάµψη
Αποτέλεσµα έρευνας: Αύξηση 10% στην τιµή του
πετρελαίου ελαττώνει το Α.Εγχ.Π. κατά 0,4 ποσοστιαίες
µονάδες



Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Εφαρµογή: Τεχνολογική πρόοδος και µισθολογική
ανισότητα
∆ύο σηµαντικές τάσεις των πραγµατικών µισθών
στις ΗΠΑ από το 1970
Επιβράδυνση του ρυθµού αύξησης των
πραγµατικών µισθών
Αυξηµένη µισθολογική ανισότητα



Ισορροπία στην αγορά εργασίας

Εφαρµογή: Τεχνολογική πρόοδος και µισθολογική
ανισότητα

Η επιβράδυνση του ρυθµού αύξησης της
παραγωγικότητας και η αύξηση της συµµετοχής στο
εργατικό δυναµικό συγκράτησαν τους πραγµατικούς
µισθούς σε χαµηλότερες αυξήσεις µετά το 1970
Η τεχνολογική πρόοδος υψηλής εξειδίκευσης (όπως η
µηχανογράφηση) βελτίωσε τους πραγµατικούς µισθούς
των εργαζοµένων µε υψηλή µόρφωση, αλλά µείωσε τους
πραγµατικούς µισθούς των ανειδίκευτων εργατών (Σχ. 
3.13) 



Σχήµα 3.13 Τεχνολογική πρόοδος υψηλής
ειδίκευσης και µισθολογική ανισότητα
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(α) Ειδικευμένοι εργάτες
(β) Ανειδίκευτοι εργάτες



Ανεργία

Μέτρηση της ανεργίας
Κατηγορίες: απασχολούµενοι, άνεργοι, µη οικονοµικά
ενεργοί
Εργατικό δυναµικό = Απασχολούµενοι + Άνεργοι
Ποσοστό ανεργίας = Άνεργοι/Εργατικό δυναµικό
Ποσοστό συµµετοχής = Εργατικό ∆υναµικό/Ενήλικος
Πληθυσµός
Ποσοστό απασχόλησης = Απασχολούµενοι/ Ενήλικος
Πληθυσµός
Τρέχοντα στοιχεία, Πίνακας 3.4 



Κατηγορία Αριθµός 
(εκατοµµύρια) 

Ποσοστό του εργατικού 
δυναµικού 

Ποσοστό του ενήλικου 
πληθυσµού 

Απασχολούµενοι εργάτες 144,0 95,4 63,0 (ποσοστό απασχόλησης) 
Άνεργοι εργάτες 7,0 4,6 (ποσοστό ανεργίας) 3,1 
Εργατικό δυναµικό 
(απασχολούµενοι και µη 
απασχολούµενοι εργάτες) 

151,0 100,0 66,1 (ποσοστό συµµετοχής) 

Εκτός εργατικού δυναµικού 77,4  33,9 
Ενήλικος πληθυσµός 
(εργατικό δυναµικό + εκτός 
εργατικού δυναµικού) 

228,4  100,0 

    
Σηµείωση: οι αριθµοί µπορεί να µην αθροίζουν ακριβώςς, λόγω στρογγυλοποιήσεων. 
Πηγή: The Employment Situation, Μάιος 2006, Πίνακας Α.  
 

Πίνακας 3.4 Κατάσταση απασχόλησης
του ενήλικου πληθυσµού των ΗΠΑ, 

Μάιος 2006



Ανεργία

Μεταβολές στην κατάσταση απασχόλησης
Ροές µεταξύ των κατηγοριών (Σχ. 3.14)
Απογοητευµένοι εργάτες: άτοµα που έχουν
απογοητευθεί τόσο πολύ από την αδυναµία τους
να βρουν δουλειά που σταµατούν να ψάχνουν



ΔΕΝ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΟ
ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

ΑΝΕΡΓΟΙ

77,4 εκατ. 7,0 εκατ.

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ

144,0 εκατ.

Σχήµα 3.14 Μεταβολές στην κατάσταση
απασχόλησης σ’ έναν τυπικό µήνα



Ανεργία

Πόσο καιρό µένει κανείς άνεργος;
Η διάρκεια της ανεργίας είναι συνήθως µικρή
∆ιάρκεια της ανεργίας = η χρονική περίοδος όπου
ένα άτοµο είναι συνεχώς άνεργο
∆ιάρκεια = η έκταση του χρόνου ανεργίας

Η διάρκεια της ανεργίας των περισσότερων
ανθρώπων που σε µια συγκεκριµένη ηµεροµηνία
είναι άνεργοι, είναι µεγάλη. 



Ανεργία

Πόσο καιρό µένει κανείς άνεργος;
Αριθµητικό παράδειγµα:

Εργατικό δυναµικό = 100: την πρώτη µέρα κάθε µήνα, δύο εργάτες
µένουν άνεργοι για ένα µήνα ο καθένας, ενώ την πρώτη µέρα κάθε
έτους, τέσσερις εργάτες µένουνε άνεργοι για ένα έτος ο καθένας
Αποτέλεσµα: 28 χρόνοι ανεργίας κατά τη διάρκεια ενός έτους, 24 
µικρής διάρκειας (ενός µηνός) και 4 µακράς διάρκειας (ενός έτους),
δηλαδή οι περισσότεροι χρόνοι ανεργίας είναι µικρής διάρκειας
Οποιαδήποτε ηµεροµηνία: έξι άνεργοι, οι τέσσερις για µεγάλο
χρονικό διάστηµα (ενός έτους) και δύο για µικρό χρονικό διάστηµα
(ενός µηνός), δηλαδή η διάρκεια της ανεργίας των περισσότερων
ανθρώπων που σε µια συγκεκριµένη ηµεροµηνία είναι άνεργοι, είναι
µεγάλη



Ανεργία

Γιατί υπάρχει πάντα ανεργία
Ανεργία τριβής
Οφείλεται στην αναζήτηση των κατάλληλων
θέσεων εργασίας, από την πλευρά των
εργαζοµένων, και των κατάλληλων
εργαζοµένων, από την πλευρά των
επιχειρήσεων, µια διαδικασία που χρειάζεται
χρόνο



Ανεργία

Γιατί υπάρχει πάντα ανεργία
∆ιαρθρωτική ανεργία
Μακροχρόνια άνεργοι: εργάτες που παραµένουν
άνεργοι για µεγάλο χρονικό διάστηµα
∆ιαρθρωτική ανεργία: η µακροχρόνια και επίµονη
ανεργία που υπάρχει ακόµη και όταν η οικονοµία δεν
βρίσκεται σε κάµψη
Η έλλειψη προσόντων εµποδίζει κάποιους εργάτες
να βρουν µακροχρόνια εργασία
Η ανακατανοµή των εργατών από κλάδους ή
περιοχές που βρίσκονται σε ύφεση: Η
ανακατανοµή χρειάζεται πολύ χρόνο



Ανεργία

Το φυσικό ποσοστό ανεργίας (   )
Το φυσικό ποσοστό ανεργίας: το ποσοστό ανεργίας που
επικρατεί όταν το προϊόν µιας οικονοµίας βρίσκεται
στο επίπεδο πλήρους απασχόλησης
= ανεργία τριβής + διαρθρωτική ανεργία
Κυκλική ανεργία: η διαφορά µεταξύ πραγµατικού και
φυσικού ποσοστού ανεργίας
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Ανεργία

Εξοικείωση µε τη µακροοικονοµική: Στοιχεία για
την αγορά εργασίας
Η Υπηρεσία Εργασιακών Στατιστικών (BLS ) 
συλλέγει και δηµοσιοποιεί τα παρακάτω
στοιχεία :
απασχόληση, ανεργία (έρευνα µεταξύ των
νοικοκυριών)
θέσεις εργασίας (έρευνα µεταξύ των
επιχειρήσεων)



Σύνδεση προϊόντος και ανεργίας: 
Ο νόµος του Okun

Σχέση µεταξύ προϊόντος ( σε σχέση µε προϊόν
πλήρους απασχόλησης) και κυκλικής ανεργίας
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(α) Ειδικευμένοι εργάτες



Γιατί ο συντελεστής του νόµου του Okun είναι 2
και όχι 1;
Όταν η κυκλική ανεργία αυξάνεται: το εργατικό
δυναµικό, οι ώρες εργασίας ανά εργάτη και η
µέση παραγωγικότητα της εργασίας µειώνονται
Το αποτέλεσµα είναι η µείωση του προϊόντος
κατά 2% για κάθε αύξηση της ανεργίας κατά 1 
ποσοστιαία µονάδα

Σύνδεση προϊόντος και ανεργίας: 
Ο νόµος του Okun



Αν ο µέσος ρυθµός µεγέθυνσης του προϊόντος
πλήρους απασχόλησης είναι 3%, ο Νόµος του
Okun µπορεί να διατυπωθεί και ως:

∆Y/Y = 3 – 2 ∆u (3.6)
Στοιχεία για τις ΗΠΑ, Σχ. 3.15

Σύνδεση προϊόντος και ανεργίας: 
Ο νόµος του Okun



ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ OKUN:

Μέσος ρυθμός
μεγέθυνσης του προϊόντος
πλήρους απασχόλησης

Μεταβολή του ποσοστού ανεργίας, Δu (ποσοστιαίες μονάδες)
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Σχήµα 3.15 Ο νόµος του Okun στις ΗΠΑ, 
1951-2005



∆ιάγραµµα κλειδί 1 
Η συνάρτηση παραγωγής

Συνάρτηση παραγωγής
Υ = AF (K, N)

Κλίση = MPK
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∆ιάγραµµα κλειδί 2 
Η αγορά εργασίας

Προσφορά εργασίας, NS

Ζήτηση εργασίας, ND
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